

主題：因為她是個女人？

中國歷代沒有一個女人像武則天一樣，不但把持朝政更進而稱帝，後世對於她的評價毀譽參半，有人批評她「牝雞司晨」、「弑君篡國」、「妖淫陰險」，卻也有人稱贊她「上承貞觀，下啟開元之治」，因此盛世得以維持。事實上武則天與許多皇帝相較之下更有能力、有建樹。放下男尊女卑的傳統觀念，她稱的上是一位有所作為的皇帝。如果說她錯了，只怪她生錯了女兒身。

從武媚娘到聖神皇帝

作者：史石

中國歷史上的帝王約計三百餘人，卻只有一個是女性，這就是武則天(624–705)。她在位時間很長，李唐王朝共歷時 290 年，她一個人執政就近半個世紀。這樣，講到李唐王朝的歷史，就不能不重點地談談這位女皇帝。

武媚娘——從才人到皇后

貞觀末(649)，唐太宗的病情日益惡化。太子李治被召到翠微宮中入侍醫藥。太宗榻側已佇立著一位陪侍的才人，叫媚娘。才人是皇帝的妻子之一，在皇后、四妃、九嬪之下，地位較低。但是，她以自己的才情，博得了太宗的歡心；此時，又以她的嫵媚，牽動著太子的心扉。

媚娘姓武，并州文水(今山西文水縣)人。父親原是大木材商人，後仕唐官至工部尚書。然而，在當時重視門閥的社會裡，仍被看做是出身寒微。她九歲時，父親死去。十四歲時，以「美容止」聲聞于朝廷，引起年近四十的唐太宗的注目，遂召她入宮，賜號武媚，人稱媚娘。媚娘的姿色的確媚麗，可性格卻陰狠剛烈。相傳，太宗得一馬，名獅子驄，性暴難馴。媚娘時入宮不久，自請馴馬。太宗問其馴技，她說：「臣妾只需三物：一鐵鞭，二鐵杖，三匕首，它不馴，就用鐵鞭子抽打它，鞭而不馴，就用鐵杖猛擊它的頭；杖而不服，就用匕首割斷它的咽喉！」太宗見媚娘氣概勝過烈馬，大為贊賞。太宗駕崩，媚娘出居感業寺，削髮做了尼姑。時年 26 歲。

22 歲的太子李治繼位做了皇帝，是為唐高宗。不久，皇帝駕臨感業寺進香，媚

娘隔帘垂淚，又引動了舊情，遂讓她重蓄烏髮，入宮侍寢。

媚娘性烈不馴，但入得宮來，卻忍辱事上，謙恭有禮，得到帝后的寵信，晉升為昭儀。昭儀位于九嬪之首，地位僅次於皇后和四妃。當其時，王皇后正同蕭淑妃爭寵。武昭儀即與王皇后一起，詆毀蕭淑妃，使其終於被廢為平民。轉手，武昭儀活活窒死親生的小公主，並把此舉嫁禍於皇后，又加以種種誣陷，使其有口莫辯，因而含冤失寵，被打入冷宮。她欣然慶幸清除了自己進階的障礙，急切地等待著授與她皇后的璽綬。皇后和淑妃，後來都被武昭儀責令打了一百杖，又砍去手足，泡在酒甕中，活活折磨而死。

武昭儀冊立為后的事，遭到元老重臣的反對，在朝中引起了一場軒然大波。元老重臣中為首的是手握兵權的太尉長孫無忌和總攬朝政的宰相褚遂良。他們都是在太宗病榻前授命的輔國元勳。他們認為，武昭儀出身低微，又曾事先帝，立為皇后，恐以惡名留世。重臣異議，高宗也舉棋莫著。武昭儀派出心腹到長孫無忌府上求情，遭到拒絕，心中憤憤，然而意卻未冷，遂借枕席之便，恃寵詆毀褚遂良和長孫無忌。不久褚遂良即被貶到南方去了。這時，朝臣中李義府、許敬宗欲藉機邀功，遂投靠在武氏門下，一個首書奏請冊立，一個在帝側製造輿論，說什麼：「田舍翁多收了十幾石麥子，還想換個婆娘，何況貴為天子呢！」元老重臣李勣也見勢不可移，態度模稜，說：「這是皇帝家中事，何必去問外人呢！」這樣內外夾攻的結果，終於促使高宗決意冊立，武昭儀身著皇后的禮服，登上肅義門，接受璽綬，百官為之山呼朝賀，時年32歲。

從此，李義府、許敬宗等人，步步青雲，官至宰相。長孫無忌等元老被強加以「謀叛」的罪名，一個個被貶斥遂殺了。

武后得到冊封，漸漸形成自己的勢力集團，不只參預朝務，甚至同高宗一起垂簾聽政，朝臣並稱為「二聖」。高宗稱天皇，武后亦稱天后，朝政權由她來把持了。高宗無奈，只不過拱手而已。武媚娘重入宮過了5年，第一個目標達到了。

「瓜熟子離離」—從皇后到皇帝

武媚娘，由尼姑而昭儀，而皇后，而稱聖，而稱天后，身為國母，勢如一尊，可是，意猶未足，欲去后稱帝，做個堂堂正正的真天子。高宗多病，為確保李氏皇統，欲傳位給兒孫。武后早已是實際執政的皇帝，怎肯交出已經到手的皇權呢。因而圍繞

皇位問題，她又向自己的丈夫、兒子展開了長期的角逐，矛盾日益激化。

武后親生的有四個兒子，長子李弘，次子李賢，三子李顯，四子李旦。初時，武后屈事高宗，當她已操縱國政時，高宗也為其所制，意欲廢掉她，但已無能為力。長子李弘為皇太子，性情仁厚，高宗遂想禪位給他。武后以藥酒毒死 24 歲的太子弘。同年，高宗又立 22 歲的次子李賢為皇太子，並令太子監國。李賢容止端重，好讀書，有文才。武后正欲逞志，太子賢能反遭妒恨，遂被借端廢為平民。同年，25 歲的三子李顯被立為太子，太子得子重照，高宗欣喜，遂打破慣例，立只有兩個月的重照為皇太孫，以使李氏皇統後繼有人。三年後，高宗死去，太子繼位，是為中宗。但過了 55 天，就被廢為廬陵王，幽禁于深宮。後來，重照 18 歲時，也被武后杖殺。684 年，武后立 22 歲的四子李旦做皇帝，是為睿宗，卻將其軟禁起來，不得與聞朝政。從此，政無大小，統由武后裁決，史稱「武后稱制」。

相傳，被廢為平民的李賢流放在巴州（今四川省巴中），有感於父皇的崩逝，母后的乖情，作了一首黃臺瓜詞，詞曰：

種瓜黃臺下，瓜熟子離離，一摘使瓜好，再摘使瓜稀，三摘猶為可，四摘抱蔓歸。

這首詞傳入京城，武后的使者就來到巴中逼他自盡。死時年方 31 歲。

武后同丈夫、兒子角逐的結果，是她暫時取得了勝利，終於在 690 年，67 歲時登上了皇帝寶座。她改國號為周，改東都洛陽為神都，自己立號為聖神皇帝，以睿宗李旦為皇嗣。武則天自奪得后位，經過了 36 年的苦心經營，終於成為帝王。

貶褒的準繩－武則天的千秋功罪

1200 多年以來，女皇武則天的幽靈總是不得安寧的。她長期聽到的是封建文人借渲染她的隱私醜聞，以掩蓋她出色的治國才能，並罵她老淫婆，怎能心平呢！前幾年，她又聽到自己被捧為偉大的法家，自己的缺陷也被譽為美德，並從而效仿，又怎能不感到羞愧惶恐呢！

她，終究是成長在帝王宮廷中的女性，也是屬於地主階級的政治家。自然難以擺脫那歷史的侷限和階級的烙印。她確實幹了不少蠢事，諸如任用酷吏，陷害無辜，崇奉佛教，虛耗國庫等等。這些都是不足取的。她那陰狠的性格和手腕，常常為野心家所崇奉，而為正人君子所不齒。然而，縱觀歷史，武則天職掌國政幾近半個世紀。上

承「貞觀之治」，下啟「開元盛世」，是個較為興旺發達的時期。當時，統治階級的上層常常處於混亂狀態，正如史家所書，亂上而未亂下。當時社會較為安定，經濟發展較快，人口也迅速增加。武則天握權前夕的 652 年，全國有 380 餘萬戶，武則天去世的 705 年，人口已增加到 615 萬戶。同時，這個時期的民族關係總體上是正常的。當其時，中國的疆域，東瀕大海，西有帕米爾高原，南達南海諸島，北逾貝加爾湖，東北轄境直到黑龍江中下游，西北抵達巴爾喀什湖一帶。縱橫萬里，民族眾多，在女皇的統轄下，國家是統一而不是分裂的。假若評價歷史不以現代的要求去苛求古人，那麼，中國歷史上這位唯一的女皇，雖有種種劣迹，卻也不乏政績，在歷史上起了一定的作用。

本文出處：《中國古代政治人物》，史石，國文天地雜誌社

--品味時間--

- 1.中國歷史上唯一的女皇帝武則天，其功過得失一向飽受爭議，你有什麼看法？
- 2.如果你是男生（或者你是男生），未來要娶事業成就的女人，還是全職的家庭主婦？